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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

 

АТ діастол. – діастолічний артеріальний тиск 

АТ систол.        – систолічний артеріальний тиск 

АМЄ   – аеробна метаболічна ємність серця 

АНАМЄ – анаеробна метаболічна ємність серця 

ЗФП   – загальна фізична підготовка 

кг·м/хв·кг
-1

         – кілограм на метр за хвилину на кілограм 

КЗ – крайній захисник 

КП – крайній півзахисник 

м/с                      – метр за секунду 

мл/хв·кг
-1

 – міліметр за хвилину на кілограм 

мм.рт.ст. – міліметр ртутного стовпчика 

МСК – максимальне споживання кисню 

Н – нападник 

СФП – спеціальна фізична підготовка 

ТТД – техніко-тактичні дії 

уд/хв.                  – удар за хвилину 

ЦЗ – центральний захисник 

ЦП – центральний захисник 

ЧСС – частота серцевих скорочень 

PWC170 – physical 

working capacity 

– фізична працездатність 
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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Загальні основи теорії і методики управління 

спортсменів високої кваліфікації були предметом розгляду окремих авторів: В. А. 

Запорожанова (1995), Е. А. Шірковца (1995), В. Н. Платонова (1997, 2004), Т. С. 

Тимакової (1998), Ю. М. Шкребтія (2005). Питання, які стосуються підготовкою 

футболістів у контексті управління досліджувалися: В. Г. Макаренком (1982), О. 

П. Базилевичем (1983), С. Ю. Тюленьковим (1996, 1998, 2007), Г. А. Лисенчуком 

(2003), В. М. Костюкевичем (2006). 

У теперішній час побудована єдина концепція підготовки спортсменів 

професіоналів на основі багаторічної підготовки в якій розглядаються питання 

підготовки кваліфікованих спортсменів від початківця до спортсмена високої 

кваліфікації [54, 63, 78]. 

Сьогодення українського футболу має підґрунтя професійної основи тому 

підвищення рівня підростаючого покоління набуває важливого значення. 

Останні результати досліджень [28], процесу змагальної діяльності 

футболістів різної спортивної кваліфікації команд  прем’єр-ліги чемпіонату 

України, першої та другої ліг першості України показали, що середній вік гравців 

команд прем’єр-ліги – 24 роки. При  цьому 27,2% складу команд – гравці 17-19 

років, які, як правило, виступають в турнірі дублерів. Середній вік гравців команд 

першої ліги становить 23,3 року, а футболістів 17-19 років  – 24,8% від загального 

числа гравців першої ліги, з яких більше 60% були задіяні в матчах першості 

України. Середній вік гравців команд другої ліги – 22,8 року, а футболістів 17-19 

років близько 23%. Разом з цим, лише окремі футболісти в перші роки 

перебування у професійних командах претендують на місце в основному складі, 

що обумовлено відмінностями в рівні їх спеціальної підготовленості.  

Деякі автори розглядають питання щодо побудови навчально-тренувального 

процесу футболістів різних вікових груп: юних футболістів [2,12, 37, 75, 80]; 



5 

 

футболістів високої кваліфікації [10, 31, 76, 83]; футболістів-ветеранів [53];  

жінок-футболісток [71]. Особливості адаптації та переходу футболістів із дитячо-

юнацького в професійний спорт розглядалися на прикладі баскетболу [44].  

Водночас результати наукових досліджень, які розглядали б питання 

особливостей навчально-тренувального процесу молодих футболістів 17-19 

літнього віку при їх переході до професійних команд із урахування 

функціональної підготовленості, спеціальної фізичної підготовленості не 

проводилися, що у свою чергу й визначає актуальність даного дослідження.  

Мета дослідження – дослідити функціональний стан та фізичну  

підготовленість 17 – 19-річних футболістів різного ігрового амплуа при їх 

переході у професійні команди.  

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз процесу спеціальної фізичної та техніко-

тактичної підготовки футболістів різної спортивної кваліфікації. 

2. Визначити рівень спеціальної фізичної та функціональної підготовленості 

футболістів 17-19 років різних ігрових амплуа.  

3. Встановити відмінності в показниках спеціальної фізичної й 

функціональної підготовленості футболістів 17-19 років й футболістів 

професіоналів другої, першої ліг першостей чемпіонату України.  

Об’єкт дослідження  – навчально-тренувальний процес футболістів 17-19 

років. 

Предмет дослідження –  функціональна та фізична підготовленість  17–19-

річнх футболістів різного ігрового амплуа. 

Методи дослідження: теоретичні – аналіз і узагальнення науково-

методичної літератури; педагогічні – педагогічне спостереження, педагогічне 

тестування, педагогічний експеримент); медико-біологічні; математико-

статистичні.  

Наукова новизна одержаних результатів: 

- визначені показники фізичної та функціональної підготовленості, 

футболістів 17-19 років різних ігрових амплуа; 
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- встановлені відмінності в показниках спеціальної фізичної й 

функціональної підготовленості футболістів 17-19 років й футболістів 

професіоналів другої, першої ліг чемпіонату України.  

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості 

широкого використання теоретичних положень дослідження у процесі організації 

та управління тренувальним процесом футболістів 17-19 років на етапі їх 

переходу в професійні команди. 

Cтруктура дипломної роботи. Роботу викладено на 72 сторінках 

основного тексту. Вона містить 16 таблиць. Дипломна робота магістра 

складається зі вступу, трьох розділів, висновків та зі списку 95 використаних 

літературних джерел.  
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Процес управління спортивною підготовкою потребує розробки 

модельних характеристик та нормативних показників, які б відповідали певному 

рівню підготовленості та спортивному результату. Варто відмітити, що модельні 

характеристики деякі дослідники розглядають як ідеальну характеристику стану 

спортсмена у результаті яких спортсмен може показати найкращий результат. 

В. М. Костюкевич (2006) зазначає, що модельні показники футболістів 

дозволяють ефективно управляти їх підготовкою. Вони поділяються на модельні 

показники спортивних можливостей, модельні показники спортивної 

майстерності та модельні показники змагальної діяльності. 

Вивчення та аналіз науково-методичних літературних джерел, в яких 

розглядаються питання підготовки висококваліфікованих футболістів свідчать 

про те, що на сьогодні у недостатній мірі не розроблені модельні характеристики 

технічної, тактичної та спеціальної фізичної підготовленості юних футболістів 17-

19 років, також не розглянута структура та зміст підготовкою цих футболістів у 

процесі їх переходу до професійних команд. 

Управління процесом спортивної підготовки вимагає необхідного елемента 

наявності модельних характеристик – нормативних показників, характерних для 

певного рівня підготовленості та спортивного результату. 

2.  У ході дослідження виявлено, що результати середніх величин 

показників функціональної підготовленості футболістів 17-19 років 

максимального споживання кисню (МСК) і фізичної працездатності (PWC170) 

футболістів різної ігрової спеціалізації неоднакові. Також більш значні 

відмінності виявлені нами між показниками функціональної підготовленості 

футболістів 17-19 років і ще старшими футболістами другої ліги чемпіонату 

України. Так, молоді футболісти 17-19 років достовірно поступаються 

футболістам другої ліги  чемпіонату України за показниками МСК (t=5,60; 

p<0,001) і PWC170 (t=3,13; p<0,01). 
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3.  У ході дослідження показників фізичної підготовленості футболістів 17-

19 років різних ігрових амплуа виявлено, що величини деяких показників 

фізичної підготовленості футболістів різної ігрової спеціалізації неоднакові. 

Так, у групі футболістів 17-19 років за показниками швидкісних 

можливостей (біг на 30 м) перше місце розподіляють між собою  нападники 

(4,10±0,01 с) і центральні півзахисники (4,12±0,02 с). Нападники по швидкісних 

можливостям достовірно перевершують центральних захисників (t=4,00; p<0,01). 

Найменші показники швидкості відзначаються у центральних захисників 

(4,22±0,03 с), у яких ці показники виявилися достовірно нижче у порівняні з 

показниками центральних півзахисників (t=2,77; p<0,05), крайніх півзахисників 

(t=2,49; p<0,05) і нападників (t=4,00; p<0,01). 

Виявлено відмінності в рівні досліджуваних параметрів у футболістів різних 

ігрових амплуа команд різної кваліфікації. Так, центральні захисники 17-19 років 

значно поступаються центральним захисникам лише за показниками спеціальної 

швидкісної витривалості (t=2,47; p<0,05), а футболістам аналогічного амплуа 

команд першої ліги за показниками загальної витривалості (t=2,91; p<0,05). У 

свою чергу центральні захисники старшого віку достовірно перевершують 

центральних захисників 17-19 років за показниками бігу на 30 м (t=5,00; p<0,01), 

п’ятикратному стрибку (t=3,32; p<0,05 ), човниковому бігу 7х50 м (t=4,02; p<0,01) 

і 12-ти хвилинному бігу (t=3,82; p<0,01). 

Що стосується крайніх захисників, то показники фізичної підготовленості 

футболістів 17-19 років і футболістів команд другої ліги першості України 

статистично не відрізнялися, хоча відзначалася деяка перевага більш досвідчених 

спортсменів.  

Аналіз показників фізичної підготовленості гравців середньої лінії вказує на 

те, що центральні півзахисники 17-19 років по всіх досліджуваних параметрах 

поступаються центральним півзахисникам команд першої та другої ліг першості 

України, однак достовірних відмінностей у показниках фізичної підготовленості 

не виявлено (p> 0,05). При цьому встановлено, що центральні півзахисники 17-19 

років значно поступаються центральним півзахисникам прем’єр-ліги за 
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показниками бігу на 30 м (t=3,50; p<0,01), п’ятикратного стрибка (t=3,50; p<0,01), 

човникового бігу 7х50 м (t=,50; p<0,01) і 12-ти хвилинного бігу (t= 2,67; p<0,05). 

4. Враховуючи отримані дані дослідження можна дійти до висновку про те, 

що управління навчально-тренувальним процесом буде мати кращі якісні та 

кількісні характеристики, якщо враховувати усі компоненти підготовленості, а 

контроль здійснювати із врахування організаційно-нормативних вимого 

комплексних програм футболістів. 

5. Отримані результати можуть бути використанні під час інших подібних 

досліджень, корекції фізичної, технічної, тактичної підготовленості футболістів 

різних ігрових амплуа, а також у разі переходу до команди вищої спортивної 

кваліфікації чи зміни ігрового амплуа. 

6. Перспективним напрямом подальших досліджень  був би аналіз 

змагальної діяльності кількісних і якісних показників техніко-тактичних дій 

футболістів різної кваліфікації й ігрового амплуа. 
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